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Брень Тетяна Миколаївна  
(студентка 4 курсу РДГУ спеціальності „Історія”,  

наук. керівник – доц. Невинна Г.Я.) 
 

ПРОБЛЕМА КОЛАБОРАЦІОНІЗМУ В СРСР  
У РОКИ ВЕЛИКОЇ ВІТЧИЗНЯНОЇ ВІЙНИ 

Колабораціонізм – типове явище для усіх часів і періодів історії. Під час 
Великої  Вітчизняної  війни з окупантами співпрацювала певна частина населення 
європейських і азіатських країн. Масового характеру це явище набуло на зайнятих 
військами агресорів територіях Радянського Союзу.  Співпраця з ворогом мала 
місце і у військовій сфері, і в повсякденному житті. У складі вермахту перебували 
військові підрозділи, які використовувалися для охорони концтаборів, каральних 
акцій проти мирного населення, боротьби проти партизанів, охорони залізниць, 
складів і т. ін. З числа колаборантів формувалися підрозділи поліції, диверсантів, 
терористів, розвідників для радянського тилу, каральні загони, а також цивільні 
окупаційні органи та установи. З різних причин співпрацювало з окупантами 
цивільне населення – робітники, селяни, інтелігенція, військовослужбовці.  

Колабораціонізм колишніх радянських громадян на окупованих німцями 
територіях носив досить складний характер. Він відрізняється в залежності від 
локалізації, як мотивацією, так і масштабами. У Прибалтиці і областях західної 
України він носив певні риси  націоналістичного забарвлення - місцеві 
колабораціоністи сподівалися за допомогою фашистських військ відтворити свої 
національні держави. Але навіть ці, на перший погляд схожі регіони, відрізняються 
між собою хоча б тим, що західні райони України і Білорусії увійшли до СРСР в 
результаті возз'єднання їх народів, а Прибалтійські країни були окуповані згідно з 
пактом Молотова - Рібентропа. Не треба також забувати, що відразу за приєднанням 
цих регіонів до СРСР у них були проведені масові репресії. Все це не могло не 
позначитися на масштабах і характері співпраці їх населення з німцями. 

У «корінних» районах СРСР колабораціонізм на місцях мав в основному 
соціальне забарвлення. На співпрацю з окупантами частіше йшли вихідці з 
«скривджених» радянською владою верств населення: колишніх куркулів, 
непманів і.т.д., а також асоціальні елементи, за ті чи інші проступки, покарані 
радянською державою . 

Ми повинні враховувати при розгляді цієї проблеми соціально-політичні та 
національні витоки колабораціонізму, а також причини особистого характеру, що 
призвели окремих громадян до співпраці з окупантами. В умовах окупації перед 
мільйонами наших співгромадян постала проблема фізичного виживання. При цьому 
потрібно пам’ятати, що значною мірою мова йде про людей похилого віку, жінок і 
дітей. Тому й природа колабораціонізму як явища не така проста й однакова. 

Причини, які штовхнули наших співгромадян на співпрацю з окупантами, 
мали складний і неоднозначний характер, були породжені різними обставинами 
побутового, психологічного і світоглядного порядку. Безперечно, серед цих людей 
був значний  прошарок антирадянсько налаштованих громадян, які сумлінно і 
віддано служили окупантам. 

Виокремлюють наступні типи співпраці з окупантами: політичний, 
адміністративний, військовий, ідеологічний, економічний, культурний, 
національний, дитячий та статевий колабораціонізм, який здійснювався у 
різноманітних формах та різними методами. 
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В умовах бойових дій одним з типів колабораціонізму є військовий – надання 
допомоги  противнику зі зброєю в руках. Він може проявлятися в різних формах: 
служба у військових і воєнізованих формуваннях, в поліцейських структурах, в 
органах розвідки і контррозвідки.  

Формування східних військ на початковому етапі гітлерівці намагалися 
здійснювати на основі добровільного волевиявлення громадян. Коли ж таких 
виявилося вкрай мало, були зроблені інші заходи: катування голодом і побоями, 
дезінформація, шантаж, провокації і т. д.  

У перший період окупації пройшли реєстрацію пропонувалося подавати заяви 
про добровільне бажання служити в антирадянських формуваннях. 
«Добровольців» спокушали високим платнею, хорошим харчуванням і 
обмундируванням, обіцяли видачу продовольчого пайка сім’ям, а після війни -  
надання великих земельних наділів, пільг при вступі до навчальних закладів і 
рівняння в усіх правах з німцями. 

Економічний колабораціонізм, запланований німецькими фахівцями для 
окупованих областей СРСР, характеризувався різким переважанням сільського 
господарства та добувної промисловості над усіма видами обробної індустрії. 
Передбачалася повна реквізицію хлібних і продовольчих запасів, нафтопродуктів, 
кольорових металів, транспортних засобів і всіх видів промислової сировини, 
напівфабрикатів та готової продукції.  Також наказувалося забезпечити 
збереження худоби, будівель, машин та сільськогосподарського реманенту з тим, 
щоб радянське сільське господарство могло бути на повному ходу переключене на 
обслуговування всіх підрозділів діючої німецької армії.  

Побутовий колабораціонізм полягав у встановленні доброзичливих стосунків 
між окупантами й місцевим населенням. Наприклад, попередження окупантів про 
заміновані будинки, шляхи, послуги в якості провідників, добровільне 
пропонування продуктів харчування тощо. Культурний колабораціонізм – 
співпраця з окупантами в духовній сфері, яка сприяла поширенню серед населення 
вірнопідданських почуттів, пропагувала зверхність арійської раси, задовольняла 
інтереси окупаційної влади і сприяла високому психологічному настрою 
окупантів. Політичний колабораціонізм полягав у  співпраці  з ворогом на ідейних 
засадах. Адміністративний проявлявся у співпраці  з ворогом лояльних осіб в 
органах місцевого управління різного рівня. 

Таким чином, прослідкувавши всі аспекти  та особливості явища 
колабораціонізму в СРСР, ми можемо стверджувати про його неоднозначність в 
плані сприйняття та ставлення до нього. 

 
 

Ричко Вікторія Юріївна  
(студентка 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – ст. викл. Наумов А.С.) 
 

РЕГІОНАЛЬНІ ЗМІ ЯК СКЛАДОВА ПОЛІТИЧНИХ ВИБОРЧИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ (НА ПРИКЛАДІ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Наразі гостро ведуться дискусії щодо впливу засобів масової інформації на 
перебіг політичних виборчих кампаній. Адже ЗМІ є невід’ємною складовою 
політичних виборчих технологій і так чи інакше мають безпосередній чи 
опосередкований вплив на хід та результат політичних виборів. Розуміючи це, 
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політичні партії та окремі кандидати намагаються «приручити» ЗМІ та 
використовувати їх для досягнення своїх політичних цілей. Адже не секрет, що 
політичний вибір (як процес прийняття рішення), очевидно, передбачає ту чи іншу 
інформованість суб'єкта про політичних персонажів.  

У свою чергу інформованість є найважливішим когнітивним компонентом 
політичної свідомості громадян. Разом з тим важко заперечити факт, що окрім як 
із ЗМІ, пересічному громадянину отримати політичну інформацію практично 
немає звідки. Адже лише дуже обмежене коло осіб має доступ до інформації про 
те,  що відбувається у «коридорах влади», так би мовити, «без посередників» 
(трансляторів).  

Актуальність висвітлюваної теми полягає у дослідженні впливу засобів 
масової інформації, зокрема регіональних, на перебіг виборчих процесів в Україні 
(на прикладі Рівненської області). З одного боку, досить поширеним є уявлення 
про те, що політична свідомість і поведінка людей суттєво залежить від 
інформаційного поля, створюваного засобамами масової комунікації. У зв'язку з 
цим, доречно навести слова Е. Денисова, який вважає, що «ЗМІ» формують «наше 
мислення» , впливають «на наші думки і установки», підштовхують «нас до 
певних видів поведінки, наприклад, голосування за того чи іншого кандидата».  

У свою чергу, інші автори вважають, що вплив ЗМІ на поведінку громадян 
здійснюється шляхом створення певної громадської думки. А завдяки можливості 
надавати громадській думці масовість, ЗМІ мають здатність керувати і навіть 
маніпулювати нею.  

Яким чином це відбувається? Насамперед, під час передвиборчої кампанії 
роль ЗМІ часто зводиться до ролі потужної технологічної складової агітаційно-
рекламних кампаній тих чи інших політичних сил. Доволі часто можна  
спостерігати сортування, замовчування і дозування інформації в українських 
засобах масової інформації, домінування у представленій інформації оцінних 
суджень, вилучення окремих відомостей із загального контексту, відсутність 
різних точок зору в інтерпретуванні фактів, незбалансоване представлення 
інформації щодо одних партій і блоків порівняно з іншими. 

 Окрім того, насичесть і суперечливість різних поглядів на характер, і ступінь 
впливовості ЗМІ викликає бажання експериментально перевірити наявність у 
реальному житті моделей їхнього впливу на масову політичну свідомість. 
Особливо цікаво провести відповідний аналіз безпосередньо у рамках виборчого 
процесу, коли політична інформація у ЗМІ, і сприйняття її пересічними 
громадянами дуже специфічні. 

Відповідно до цього, метою роботи є вивчення процесу висвітлення 
регіональними засобамами масової інформації виборчих кампаній – 
президентських та місцевих. За допомогою контент-аналізу повідомлень основних 
рівненських друкованих видань. Дані контент-аналізу є статистикою згадок у ЗМІ 
провідних українських політиків і політичних партій з фіксацією характеру 
(«спрямованості») цих згадок (як «подається» інформація про політика - 
позитивно, негативно чи нейтрально). 

Відповідно до цього ставляться завдання визначити конкретні джерела 
інформації, що висвітлювали події, пов'язані з виборами, які прямо чи 
опосередковано впливали на громадську думку, на політичну культуру українців і 
дослідити яку роль відіграють ЗМІ у процесі політичних виборів і чи дійсно вони є 
інструментом впливу на політичну свідомість українців. 
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(студентка 3 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – ст. викл. Наумов А.С.) 
 

УКРАЇНСЬКІ ЗМІ ЯК СУБ’ЄКТ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ 
Сучасне українське суспільство характеризується зростаючим впливом 

комунікаційних процесів. Збирання, поширення, отримання і розуміння інформації 
відіграють значну роль у сучасній політиці. Використання комунікаційних каналів 
та інформаційних технологій стало невід’ємною частиною політичних кампаній.  

Розвиток ЗМІ, особливо електронних, поява мережі глобальних 
інформаційних систем мають не лише технологічне і економічне значення. ЗМІ 
виступають окремим політичним гравцем, бо отримують владу стверджувати, 
нав’язувати та відстоювати свою точку зору і примушують інших гравців діяти, 
виходячи з цього. Політична комунікація стає визначальним фактором розвитку 
всіх інститутів сучасного українського суспільства. 

В Україні діє розгалужена система інформаційного законодавства. Але при 
цьому інформаційне законодавство й досі значною мірою залишається 
фрагментарним і несистематизованим, на рівні підзаконних нормативних актів має 
доволі суперечливий характер. Правові норми, які регулюють інформаційний 
простір, розпорошені по різних законах та підзаконних нормативних актах, що 
ускладнює їх практичне застосування. Інформаційне законодавство містить 
значний масив протиріч та неузгодженостей, оперує недосконалим 
термінологічним апаратом. Неврегульованою з правової точки зору залишається 
діяльність Інтернет-видань. Крім того, слід відзначити, що судові та 
правоохоронні органи не приділяють достатньо уваги боротьбі з порушеннями 
ійного законодавства. 

Іншою перешкодою є економічна залежність ЗМІ. Створюються інформаційні 
імперії, на чолі яких стоять впливові політичні діячі. Політичні лідери та 
організації використовують ЗМІ у своїх цілях. Для цього широко застосовуються 
політична реклама, формування потрібного іміджу, створення негативного 
ставлення до супротивника, а також відвертий показ компроматів.  

Дуже часто, з метою створення потрібної громадської думки, ЗМІ 
спотворюють інформацію або ж інтерпретують її на користь тієї чи іншої 
політичної організації. Інформація доходить до споживача, зазнавши безліч змін. 
Так, 14 жовтня 2007 року – у день Пресвятої  Покрови ветерани УПА, як і всі 
патріоти України, відзначали в Києві 65-ті роковини Української Повстанської 
Армії. Президент України видав відповідний указ. У цей же день дві 
антиукраїнські партії з портретами Сталіна зібрали близько трьохсот людей, (зате 
від картинки на екрані складалося враження, що їх значно більше), щоб зашкодити 
ветеранам УПА. 5-й телевізійний канал, який глядачі вважають президентським, 
дав розлогий репортаж про зібрання ворожих Україні партій, що було дуже схоже 
на рекламу та підтримку їхніх дій, і коротко повідомив про патріотів і захисників 
України. В першому випадку були підібрані люди різних вікових категорій, які 
повторювали перед камерою одні і ті ж антиукраїнські прорадянські штампи, у 
другому глядач почув лише коротке повідомлення ведучого канал. Хоча за 
офіційними даними, патріотів було понад 15 тисяч.  

У сучасному суспільстві визначити достовірність інформації важко. В Україні 
до 2004 р. існувала методика застосування так званих «темників» (від російського 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  

 168

Наукове видання 
 
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОЇ 

ПОЛІТИКИ 
 

Матеріали ІІІ міжвузівської науково-практичної 
конференції молодих політологів 

 
11 листопада 2011 р. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Підписано до друку 30.11.2011 р. Формат 60х84. 
Гарнітура Times New Roman. Друк різографічний. 

Ум. друк. арк. 12,85. Замовлення № 112/1. Наклад 300. 
 
 
 
 

Віддруковано засобами оперативної поліграфії 
ПП Самборський І.О. 

33028, м. Рівне, вул. Толстого, 3, тел. (0362) 22-41-20 
 

 
 
 
 

А 43  АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОЇ ПОЛІТИКИ. 
Матеріали ІІІ міжвузівської науково-практичної конференції 
молодих політологів. 11 листопада 2011 р.  – Рівне: РДГУ, 2012. – 
167 с. 

 
УДК 32 
ББК 66 

 
© Рівненський державний 
гуманітарний університет, 2011 




